



Обряд Венчания на Царство Ивана **IV**

Горюнов Павел – 6-«Б»

Иван IV

Ива́н IV Васи́льевич, государь, великий князь московский и всея Руси прозванный Гро́зным.

Годы праления: 1547 — 1584.

Год венчания на царство: 16 января 1547 г.



Венчание на царство

На семнадцатом году жизни Иван объявил митрополиту Макарию, что хочет жениться и принять титул царя. Ряд историков полагают, что инициатива принять царский титул не могла исходить от 16 летнего юноши, что важную роль в этом сыграл митрополит — дав согласие на брак, предложил Ивану Васильевичу прежде принять титул царя. Обряд венчания на царство великого князя Ивана IV, проходил в Успенском соборе Московского Кремля. 16 января 1547 года состоялась торжественная церемония.



Венчание на царство

Митрополит Макарий возложив
знаки царского достоинства -
животворящий крест, бармы,
золотую цепь и шапку
Мономаха, совершил, таким
образом, обряд миропомазания.



Венчание на царство

Процедура возведения к царской власти единовластного государя была проведена на Руси в первые, и в нарушение сложившейся практики, обряд совершил не Константинопольский патриарх, или папа Римский, а русский митрополит. Поэтому понадобились годы, чтобы титул царя за русским самодержцем был признан другими государствами. С 1554 года титул русского царя безоговорочно признавался Англией. Соборная грамота, подтверждающая титул самодержца всея Руси, подписанная тридцатью шестью греческими митрополитами и епископами была утверждена в 1561 году Константинопольским патриархом Иосифом.



Венчание на царство

Сам Иван Васильевич придавал большое значение признанию его царского титула Польско-Литовским государством. Но Польша в течении всего XVI века так и не признала его титул.

Царский титул позволил русскому царю не только укрепить власть, но и занять несколько другое положение в дипломатических отношениях. До этих пор существовавший титул — «Великий князь» переводился как «принц» или «герцог». Титул же — «царь» переводили как «император», тем самым русский самодержиц приравнивался к единственному в Европе императору — императору Священной Римской Империи.



Атрибутика царской власти

Скипетр – жезл, посох. Держава – золотой шар с короной и крестом. Они торжественно возлагались в руки царя при возведении его на престол, означали, что вместе с ними царю вручается власть над страной и он должен править по вере и правде. «Шапка Мономаха» – подарена Ивану Калите ханом Золотой Орды Узбеком. По легенде подарена Владимиру Мономаху его дедом Константином Мономахом.



Атрибутика царской власти

Царствование Ивана IV Васильевича (грозного) ознаменовалось значительными военными победами и завоеваниями: были завоеваны казанское и астраханское ханства, а также присоединена Сибирь.

Двуглавый орел на государственной печати увенчан одной короной. На лицевой стороне печати на груди орла изображен щит вырезанной с единорогом, являвшимся личным символом царя.



Атрибутика царской власти

БАРМА – Широкое оплечье с нашитыми на них изображения религиозного характера.



Печать Ивана IV
(Грозного)



Историческое значение провозглашения Ивана IV царем

- Уравнивало Ивана IV с восточными соседями – астраханским и казанским ханами – наследниками Золотой Орды, недавними повелителями Руси и с европейскими правителями.
- Возвышало Ивана IV над другими князьями. Он почитался как великий государь
- Имело значение для церкви: с этого момента царская власть брала на себя заботу о сохранении прав и привилегий церкви. Царь считался «помазанником божьим.

